

绘就森林康养壮美画卷

——鄢陵县创建河南省森林康养基地县工作综述

□本报记者 冯子建

通讯员 林立 郭阳

寒冬时节,鄢陵大地,生机勃勃,活力无限。

花溪大道两侧,黄桧、枫树等彩色行道树,枝叶尚未完全落尽,远远望去,“霜叶红于二月花”,格外美丽。

花博园内,素心蜡梅、馨口蜡梅等名贵品种,竞相绽放,香远益清,“遥知不是雪,为有暗香来”。

近年来,鄢陵县以习近平生态文明思想为指导,自觉践行“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念,以“创新、协调、绿色、开放、共享”为引领,立足域内丰富的林木生态资源,紧紧围绕“生态强县、花木强县、旅游强县、康养强县”建设目标,主动作为,积极探索,努力走出了一条森林康养特色之路,在森林康养产业发展方面走在全省前列。

一分耕耘,一分收获。2019年12月,鄢陵县森林康养基地被省林业局评为省级森林康养基地;随后,金雨玫瑰森林康养基地、唐韵森林康养基地被评为河南省森林康养小镇。

森林面积4.6万多公顷,森林覆盖率在80%以上,被誉为“中国花木之都”

犹如中原大地上的一颗璀璨明珠,土地肥沃的古邑鄢陵,自古以来,就是花木种植的黄金宝地。

据文献记载,唐高祖武德年间,躲避北方战乱的士大夫阶层,在远离政治中心的姚家花园一带,开始种植花木,悦心养性。到了唐玄宗开元年间,姚家花园出现了“户户皆花农,人人喜种花”的花木种植盛况,鄢陵种植花木之风尚,日益浓厚,渐成规模。

到了宋代,鄢陵作为京畿之地,得天时地利之便,花木种植盛况空前,并成为北宋王朝的皇家园林,“汴京城内,士人官宦皆以鄢陵花木馈赠”。明清时期,鄢陵成为南花北移、北花南迁的天然驯化基地,鄢陵花木誉满神州,名满天下,时人誉鄢陵为“花都”“花县”。

新中国成立之后,尤其是改革开放以来,鄢陵花木迎来了快速发展时期。几十年来,历届县委、县政府牢牢扭住花木生产这个“牛鼻子”,出台并实施了一系列政策措施,鼓励支持花木产业发展,鄢陵花木种植面积达到70万亩,尤其是花木主产区林木覆盖率在80%以上,是全国平均水平的近4倍。

目前,鄢陵县森林面积4.6万多公顷,拥有森林植物资源2400多个品种,到处郁郁葱葱,满目青绿,形成了“平原



花都温泉森林康养小镇 王彦群摄

林海、天然氧吧、鸟的天堂、花的世界”的独特自然景观。

2010年,鄢陵县被中国花卉协会命名为“中国花木之都”,可谓是实至名归。“在花乡鄢陵,由于较高的森林覆盖率,一年内空气质量优良天数平均在300天以上,空气中负氧离子含量高出世界卫生组织确定的标准10倍以上,发展森林康养产业的基础条件得天独厚。”鄢陵县林业局局长杨文杰说。

高标准规划发展森林康养产业,并放在“全域康养”首位谋划落实

“发展森林康养产业不仅利用森林,还要回馈森林,建设良好的森林生态系统。如今,在森林中静心、养肺成为人们摆脱“城市病”的绝佳选择,这一集旅游、养老、医疗等健康服务于一体的全新模式受到人们的重视和关注,已成花木产业发展新模式,森林资源丰富的鄢陵必将大有作为。”2019年4月,在第二届鄢陵国际健康峰会上,中国工程院院士唐守正就森林康养产业,分享了自己几十年来的研究成果,得到与会专家、学者的高度赞誉。

近年来,作为全国森林康养基地试点县,鄢陵县始终把创建河南省森林康养基地县放在推动“全域康养”建设首位谋划落实,成立了由县领导负责的鄢陵县创建河南省森林康养基地县工作领导小组,细化分解和落实申报工作任务,具体到

人,责任到人,确保河南省森林康养基地县创建工作扎实有序推进。

从“以花名县、依花富县”到“生态立县、花木强县”,从“一家一户生产”到“几村几镇发展”,再到“全域花海、绿满鄢陵、森林康养”……近年来,鄢陵县森林康养产业发展步履铿锵,硕果累累:先后与北京林业大学、上海应用技术大学等20多家院校、科研单位建立了长期协作关系,聘请20多位专家、学者组成森林康养产业发展顾问团,先后引进推广巨紫荆、红叶樱花等近百种国内外名优花木,为该县森林康养产业发展注入了新鲜血液。

尤其值得一提的是,2019年,鄢陵县聘请北京林业大学、北京中景旅游规划设计研究院等单位的专家学者,高标准规划,高起点设计了鄢陵森林康养产业发展蓝图,为建设国家级森林康养基地奠定了坚实基础。

不断延长森林康养全产业链,全力打造国家级森林康养基地

“鄢陵是名副其实的花木之都,森林之城,花木多,风景好,空气新,更是森林疗养、健康养老的理想胜地。”1月14日,在风光旖旎的鹤鸣湖风景区进行森林疗养的外地人刘晓蕾高兴地说。

刘晓蕾切身感受到的全域康养带来的幸福,是鄢陵县多年来坚持“以花木改善生态,以生态承载旅游,以旅游繁荣三产”的全域康养发展思路的成果。近年来,该县倾全县之力,集中打

了金雨玫瑰森林康养基地、唐韵森林康养基地等一大批森林康养基地,并依托北京中医药大学、北京林业大学等知名院校,研发出蜡梅花茶、玫瑰花茶、玫瑰精油等康养产品,进一步延伸了森林康养产业链条。

脱贫攻坚工作开展以来,鄢陵县依托森林康养产业项目,以创建国家级森林康养基地为契机,积极引导花木企业优先流转贫困户和贫困户土地,并依托金雨玫瑰森林康养基地等吸纳有劳动能力的贫困劳动力就业237人,带动发展农家乐28家,实现了贫困群众依靠森林康养产业增收致富的目的。

得益于鄢陵县较高的森林覆盖率及良好生态,目前,该县的100岁以上老人58位,90岁以上的老人1558人,人均寿命高出全国平均值3.8岁。2011年,该县被命名为“中国长寿之乡”。

酒香不怕巷子深。如今,该县森林康养产业接待游客1008万人次,综合收入达48.3亿元,森林康养产业产值126.1亿元,占该县GDP比重38.8%,森林康养产业占该县康养产业比重逐年提升。

鄢陵县委书记尹二军表示,今后,该县将强力推动生态保护与绿色经济并行、绿色经济与彩绘经济并行、美丽乡村与美丽经济并行、健康旅游与银色经济并行、绿满鄢陵与多彩鄢陵并行、森林康养与森林教育并行,持续擦亮国家森林康养基地试点县和河南省森林康养基地县两张名片,不忘初心,苦干实干,在鄢陵大地上,齐心协力绘就森林康养产业高质量发展的壮美画卷。

件较差的情况,对他们的居住环境进行了改善,并介绍赵明杰的妻子杨菊英就近到金雨玫瑰温泉酒店和镇环卫公司就业……

群众想看戏,董永涛就联系市戏曲文化发展中心、市曲剧团为群众带来《清风亭》《春江月》等精品剧目;群众就医不方便,他就联系市中心医院心内科、神经内科和内分泌科的8名专家到村开展送医下乡义诊活动,为130多名群众免费提供测血糖、量血压、咨询等服务;村集体经济薄弱,他协调50万元为村里建起了光伏电站,日均发电350度,年预期收益8万余元,实现了村集体经济从无到有……

前不久,董永涛被评为鄢陵县脱贫攻坚“最美第一书记”。在他的带领下,所村“两委”班子的凝聚力、战斗力明显增强,群众的幸福感、获得感不断提升。用心用情驻村,真心真意助民。“下一步,驻村工作队将进一步转变工作作风,全力办好民生实事,抓好美丽乡村建设,力争使所村更美、百姓更幸福。”董永涛坚定地说。

的学费,并勉励他刻苦读书,成为国家有用之才。“我文化程度不高,我想让农村娃多学文化知识,通过读书改变命运。”吕红宾说。

除了捐资助学之外,吕红宾还为庄刘村文化广场安装健身器材,修整村内道路,吸纳贫困群众就业,以实际行动帮助父老乡亲。“逢年过节,红宾都带上米、棉衣、食用油等物品,慰问环卫工人和孤寡老人。去年,他还为只乐镇敬老院赠送了一台海尔全自动洗衣机,方便老人洗涤衣物。”庄刘村党支部书记吕丙申称。

榜样的力量是无穷的。“俺闺女在大学读书时,把获得的国家奖学金全部捐给贵州山区的一所小学,还送去了数千元的学习用品。”张趁霞自豪地说。

“我喝着家乡水长大成人,对这片土地很有感情,就想为家乡父老多做好事。”吕红宾充满深情地说。

鄢陵县16个乡村(社区)

被评为河南省森林乡村

本报讯(记者 冯子建)近日,省林业局公布了2019年河南省森林乡村名单,鄢陵县只乐镇郭刘村、张桥镇和寨村等16个乡村(社区)入选。

据了解,为了认真落实森林河南生态建设规划任务,加快推进乡村绿化美化,省林业局组织开展了2019年河南省森林乡村申报工作,经过申报单位申请、省辖市审核推荐,共评选出775个河南省森林乡村,其中,鄢陵县共有16个乡村(社区)入选,为全市入选数量最多的县(市、区)。

据了解,鄢陵县入选的16个河南

省森林乡村分别是只乐镇郭刘村、岗周村,安陵镇西街社区,马坊镇半截岗南村,马栏镇康王庙社区、李孟社区,彭店镇新范家村,大马镇义女社区、屈岗社区,望田镇杜春营村,张桥镇和寨村,柏梁镇湾子杨社区、孟家社区,南坞镇卜寨村、杨树湾村,陈化店镇西明义社区。

鄢陵县林业局相关负责人称,被评为河南省森林乡村之后,有关部门将会在政策、资金等方面加大对其支持力度,加快乡村绿化美化建设步伐,全面推动乡村振兴战略实施。

花艺产业

被评为全国农村创新创业孵化实训基地

本报讯(记者 冯子建)近日,记者从有关部门获悉,鄢陵县花艺产业创新创业孵化实训基地(以下简称花艺产业),成功入选全国农村创新创业孵化实训基地。

据悉,花艺产业成立于2016年4月,占地面积2000亩,建筑面积1万平方米,并在2017年建设杜仲基地2000亩,主要功能是为杜仲繁育及第二、第三产业开发提供技术培训。

截至2019年年底,花艺产业共为创业者开展45场技能培训,培训1400余人;开展22场创业实操培训,培训650余人;成功孵化18家创业企业,总产值3000余万元;吸引23家高科技企业入驻,总产值500余万元,吸纳就业创业者共计431人,孵化成功率95%。

鄢陵县深入推进农村创新创业,强化政策扶持,大力培育新型农业经营主体,优化营商环境,为返乡入乡创新创业人才提供高效优质服务,汇聚起了乡村产业发展的磅礴力量,也为全面建成小康社会提供了有力支撑。”鄢陵县农业农村局相关负责人称。

鄢陵县深入推进农村创新创业,强化政策扶持,大力培育新型农业经营主体,优化营商环境,为返乡入乡创新创业人才提供高效优质服务,汇聚起了乡村产业发展的磅礴力量,也为全面建成小康社会提供了有力支撑。”鄢陵县农业农村局相关负责人称。

敬老院里献爱心

□本报记者 刘晓敏

通讯员 刘向华

“这棉鞋穿着刚刚好,真暖和。谢谢你们!”1月12日,在鄢陵县彭店镇敬老院,现年78岁的孤寡老人马田穿上爱心人士企业送来的新棉鞋,开心不已。

彭店镇敬老院共入住14位孤寡老人,随着天气越来越冷,鄢陵县张丘百货总经理张丘越发牵挂敬老院里的老人们。

为让敬老院的老人们都能穿上合适的棉鞋,张丘提前与彭店镇敬老院院长刘宁取得联系,问清楚敬老院里有多少位老人,并一一登记每位老人的鞋码。准备好新棉鞋、新棉袜及米、面、油等慰问品后,张丘就带领十几名员工组成的志愿服务队,于1月12日来到彭店镇敬老院。

来到敬老院后,在刘宁的带领下,张丘一行到每个房间看望孤寡老人,为他们送上新棉鞋和新棉袜,并帮行动不便的老人试鞋子。见志愿者为自己脱鞋、穿鞋,像对待亲人一样,一位老人感动不已,哽咽着说:“我无儿无女,极少有人来看望我,你们对我这样好,真不知说啥好了。谢谢!谢谢!”

随后,志愿者们又帮助老人们打扫房间、整理床铺,有的志愿者还陪老人聊天儿、为老人剪指甲等。

“这次到敬老院见老人们这么开心,我很欣慰。以后,彭店镇敬老院就是我们张丘百货的定点慰问单位了,我会经常组织员工来看望这里的老人。”张丘说。

新闻速览



近日,中国艺术设计师大展暨“创意花都·一起鄢陵”主题文创设计大展,得到了世界各国设计师的积极响应,共征集数百幅作品,并在第九届中国·鄢陵蜡梅文化节期间在花博园向公众展示。冯子建 摄

董永涛:用心用情驻村 真心真意助民

□本报记者 胡晨

“大姐,这两天路滑,出来转的时候慢点儿。”

“叔,快过年了,家里缺啥了只管给我说!”

1月7日,雪后新晴,鄢陵县陈化店镇所村第一书记董永涛忙完手头的工作,打算去看看图书室的建设进度。对路上遇到的群众,他总是热情地打招呼。

董永涛是市纪委监委第二监督检查室副主任,2019年初被组织派往鄢陵县陈化店镇所村任第一书记。入村之后,他迅速转变角色,进入工作状态。

在村委会门前的健身广场上,几位老人边聊天儿边运动。“这里以前就有健身器材,但很少有人来。自从前段时

间路修好之后,来锻炼的人多了。”一位老人告诉记者,为修这条路,驻村的董书记不少费劲。

“这条路原来叫人民路,在20世纪80年代,是唯一通往镇上的道路。”所村党支部书记王军超告诉记者,村子南边是建安区,西北是长葛市,附近村民走亲访友都要途经此地。“这条路30多年没修过,坑坑洼洼,一下雨就没法走。”王军超说。

经过走访,了解到群众最迫切的愿望就是修好人民路,董永涛便开始往返于县、市两级交通部门。终于,在去年5月,人民路改造项目施工图出来了,群众纷纷竖起了大拇指。

为确保项目顺利施工,董永涛挨家挨户做工作、讲道理;修路期间,董永涛和村干部一起,蹲守在施工现场……经过近3个月的努力,这条南接梦溪大

道、北连新元大道,长3公里、宽6米的道路完工。村民给这条路起了一个新名字——新梦路。

解决了群众的出行难问题,尽快让贫困群众脱贫成为董永涛的牵挂。

脱贫攻坚工作开展以来,所村共精准识别建档立卡贫困户8户31人,其中因病致贫3户13人、因残致贫2户8人、因学致贫1户4人、因自身发展动力不足致贫1户4人、因缺劳动力致贫1户2人……翻开董永涛的笔记本,上面详细记录着该村贫困群众的情况。

对未脱贫的群众,董永涛分别确定了详细的帮扶措施:针对赵根昌、郑保义两户危房户,对其房屋进行了重建,彻底解决了他们的住房问题,鼓励郑保义就近在建筑工地上务工,为赵根昌和郑保义的妻子安排了公益性岗位;针对赵根、赵明杰、赵文霞三户贫困户住房条

吕红宾:就想多为父老乡亲做好事

□本报记者 冯子建

通讯员 梁存才

“红宾对乡亲们是没啥说的,修路、建校舍、关爱孤寡老人……”

近日,记者来到鄢陵县只乐镇采访,说起农民企业家——红宾超市总经理吕红宾,父老乡亲纷纷竖起大拇指,赞不绝口。

吕红宾是只乐镇庄刘村人,从小家境清寒。“小时候,每到年关,镇、村干部总是带上米、面、油等生活物品到家慰问,救济了俺们一大家子,帮助俺家渡过难关。”吕红宾回忆说。

十几岁时,吕红宾开始学习理发,后在镇上开了一家理发店。后来,吕红宾遇到了自己的另一半——同为理发师的张趁霞。婚后,二人开起了夫妻店,挣到了人生“第一桶金”。

2005年,吕红宾夫妻感到投资超市前景广阔。说干就干,2005年年底,红宾超市开张了。由于夫妇二人为人实诚,超市货真价实,生意十分红火。

2008年,吕红宾又在望望路和237省道附近,开办了占地面积15亩,集购物、休闲、餐饮于一体的大型超市。随着生意越做越大,颇有经商的吕红宾和于2014年在临颍县开了一家分店。

有一次,庄刘村的一位村民骑三轮

车送孩子到只乐镇上学的路上,与一辆逆行的三轮车发生刚蹭,孩子右腿受伤。“要是咱村也有学校,孩子就不遭这样的罪了。”事后,这位村民无奈地说。

说者无意,听者有心。富裕起来的吕红宾没有忘记父老乡亲,下定决心要为家乡建设一所学校,让农村娃接受良好教育。在吕红宾的积极倡导下,该村的吕奎安等热心人慷慨解囊。不久,一座崭新的教学楼拔地而起,宽敞明亮的教室,优美干净的校园,吸引了附近村庄的群众,大家争着把孩子送到庄刘学校就读。

此外,吕红宾还资助了郭刘村一名贫困大学生,为他无偿提供了大学4年

德者必有得

□冯子建

近日,据《许昌日报》报道,鄢陵县马坊镇孙村村民李兰秀荣登2019年度见义勇为类“河南好人”榜。好人的感人事迹和高尚品德,令人仰慕,也让社会充满温情。

近年来,鄢陵县深入推进公民思想道德建设,广泛开展先进典型选树活动,先后涌现出了割肝救母的全国向上向善孝老爱亲好青年张文亚、数十年来坚持为群众义务备茶的许昌市道德模范周群政、古稀之年勇救落水儿童的李兰秀……他们舍己为人的精神,无私奉送的义行,释放出无比寻常的力量,成为映照心灵的“道德光源”,激荡起情感和精神的共鸣。

守护好身边的“道德光源”,离不开制度保障。因此,有关部门应出台好人奖励办法,加强对先进人物的关心帮

助,想方设法帮助解决实际困难,让他们感受到党和政府的温暖,营造出“别人有难别人帮,好人有难大家帮”的崇高道德模范、礼遇身边好人的良好风尚,真正让德者有得。

新闻媒体也应大力宣传报道“中国好人”“河南好人”的感人事迹,弘扬社会正气,凝聚思想共识,在全社会营造崇德向善、见贤思齐的时代新风,有效放大先进人物示范效应,为文明城市建设提供强大精神动力。

一张张朴实的面孔,流露出人性的真善美;一个个感人故事,闪烁着耀眼的道德光芒。笔者相信,只有人人争当良善社会的“播火者”,社会才能充满道德温度,学榜样、做好人、讲文明定会在鄢陵大地蔚然成风。

花都论坛